Otletek a fiiggvények témakorében

Székely Péter

A feladatok egy-egy problémafelvetés szemléltetdpéldai, egymastdl fiiggetlenek. A szdmozas nem jelol
nehézségi szintet. Az 6tletekbdl viszont kis tovabbgondoldssal feladatsorokat gyérthatunk.
1. Fiiggvényabrazolasok 1.

. f:ox+— |z vagy fixr— x-sgnx

2. fixr— |z* — 5z + 6 vagy  f:x+—— (2% — 5z +6) - sgn(z? — 5z + 6)

2 3
3. fo— ’ +1 -sgn (2% — 47)
4 friar—s '“||x|—1| = —3’ —4
4 2
5 fix—> (— (5Hx| —0,7|> +O,3> ~sgn(—z+1)-sgn(x+1)
6. a) f(r)=sin(bx) + sin(6x) b) g(z) = sinsinz
7. a) f(z) = {kax} b) f(z) = sin(kz)
8. Adott f(z) = |x| és g(x) = x* — bx + 6. Hanyféle egyszeresen Osszetett fliggvényt készithetiink
ezekbdl? Mik ezek? Grafikonjaik?

9. Tényleg monoton? (Feladat SB. IV./1279. alapjan: log,...(|ly| —2) > 0.)

a) f(il?) = logx Z c) f(!lf) = 1Ogsin(av) x

b) f(il?) = logx Sin($> d) f(!lf) = logQSin(w) Z

10. A gyerekeket érdekld izgalmak...

a) f(x) = sin. b) f(z) =sinz-e” ¢) flx) = iz

T




11. Szép ,fliggvények” (a kilencedikesek otletei, jatékai).

a) Lili_madarkai(z) = v — {x}? — [21]

b) Balu_virag(z) =

¢) Luca_madara(x)

d) Kristof_fa(x) =
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(0248, ha—2<z<2
—(r+2)*+12, ha-2<2<1
— 22412, ha—-1<z<1
—(r—2)2+12, hal<ax<?2
2(x+2)*, ha—-2<2<0
222, ha —2<z< -1

—(z+2)*+8, ha—-2<2<0,37

1
'§x+4,5, ha —1<a<—0,5

1

—, ha0,25 <2 <5,3
x
4, ha —-1<2x<0,25

Vi—1,3+21, hal,3<2<5

1
—Z(x—2,7)2—|—2, ha3, 6 <z <5,3

1
5(gc—2,2)2+1,3, ha2,2 <z <5

Vi—1,3+21, hal,3<2<5

— 1,522 +4,6, ha—05<z<1,3

1
g(a:—2,2)2+1,4, ha5 <z <5,2

(\V/Z—1,2+24, hal<z<5,2

4
—|-sgny/x —0,4-sgnx+0,4
x
4

-sgny/—x — 0,4

( +11)-sgn T
(—vV—z+2+11) -sgny/z — 0,5
( 2\/ﬁ+13>-sgnm
(2\/ﬁ+13>-sgnm
(\/ﬁ+15)-sgn\/—_x
(V=2 +2+15) -sgnx
(2\/ﬁ+13)-sgnm
( 2\/x—+3+13>-sgn\/m

2



12. Paritasvizsgalat

a(x) = | cos(x)| b(x) = cos?(x) c(z) = |z} d(x) = sin®(x) e(r) = tg |z

2. Fiiggvényabrazolasok II., kitekintés ,,3D”’-be

1. a) Benoit Mandelbrot (1924-2010.), fraktilok. z — 2% + c.
f:(x;y) — szin
ciklus a=-2-té61 2-ig
ciklus b=-2-t6l1 2-ig
hossz=0
ciklus amig hossznegyzet<2, i<1000
a=axa—-bxb+a
b=2*axb+b
hossznegyzet=axatbx*b
i=i+1

szin = 1 értéke szerint

b) Tovébbi jatékok: Julia-halmaz, z — 2% + ¢, ...
2. Jatékok GeoGebrdval. (Ld. megosztott file-ok: http://petiba.hu/?menu=geogebra#rlv.)

a) Cangiy : (7;y) — cosx + ti ¢) Cangiz : (r;y) — Inxz + cosy
gy

b) Cangiy : (x;y) — secx + cosec y d) Cangiy : (z;y) — sinz? + cos y?

3. Egyenletmegoldas fiiggvényekkel

(Hol hasznosithatjuk fiiggvénytani ismereteinket: értelmezési tartomany, értékkészlet, monotonitds, perio-

£

dicitas, ... Geogebra: ,,paraméteresités” lehetdsége.)

. VIO+z4+/10—z =2 (Z5d 948.)

2. a)Vr+6+vVr+1=+Te+4 (Z6d 951.)

b) vV +6+vVr+1=\Tx+p (,,paraméteresités™)
3. a)Vrt+Vvr—2=1—2  (Z6d954.)

b Vet+ve-2=p-ua
4. ayr—1=+1-2V/16+22  (Z6d958.)

b) £ —1=1/1—ax\/p+2?
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vV—r—1, haz < -1
és g(x)=< —vV1—22, ha—-1<z<l1

vx—1, hal <z
Adjuk meg az f — g nullahelyeit. (KoMaL, 2013. janudr, C.1152.)

5. Adott f(z) = |z + =

2

31_3
2

6. Vi —2+\V5—x=|r—2|+5—z|+3-V3

7. a) logyxr==(z+1) (Sarga Bohdc 1V. 1166.)

9. 27 = g2 (Sarga Bohéc 1V. 1102.)

10. a) 27" =—-a2+42 (Sarga Bohoc IV. 1103.)

b) 27" =—x+p
11. x2+1:cos%
12. sinbx = sin 15x + 2

13. cosbx = 2 — cosTx

14. a) |z —2|+|y+3| <4 ¢) 2(x —2)?+ (y+3)2 <4
b) (x —2)*+ (y+3)* <4

15. |2sinz 4 sin 22| < 222 (KoMaL C.1482.)
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